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HITRISY 199 FT € T Kohlrausch’s law & W4T

Kohlrausch’s law in hindi and application$ ITRTSY oW 1 § T PIeRTSN Fau & &ITjCIfn"T

3{d aa IR Tt fayd sragey &1 Hier drddhdl 39 gRT T 7T Y1 d FBUMT &1 HieR
3 TTeTebdT & TN % SRISR &Il & |

A Ap=v, A% +voA°
TET A,,© JIHTd AleR ATeical

v, 9 v_ = Y79 9 BT B GB]

MOTAC = SHHRT: YT 9 BUTYH P HIeR D Irahdid g

PIERTISY AU (Kohlrausch’s law) & IR 3 dd1 R fAYd 306 T YU ¥
3T 81 ST & , fae &t . HieR Irddhd & U 311 U FR BT TN HRdT § I8
TRTEH 3BT UHfa R 1R Fd1 § 7 & 98 39 &1 Upfa TR

3alexl:

(1) NaCl 2Na* +Cl~

An°(NaCl)= Anas® + Ag°

(2) KCl =K' +CI-

An°(KCD= Ag.© + Ag®

(3) CaCl, = Ca?** +2CI~

Am°(CaCly)= Acas+® + 2Aclo-°

(4) Hy,SO, = 2H* +S0,>

Am°(H3S0,)= 2A.° + Agoy(2-)°

(5) Aly(SO,); = 2AlI3" + 350,%

Am°(Aly(SO,)5)= 2Aa15+° + 3A(504)3-°

HIeRISY fFam & \’vlﬂ'qTﬁ"T (Kohlrausch’s law applications) :
(1) 3Fd T R gad [ 3Teed B IR Aradhdl BT {1 J1d HRAT|
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DIRISY FUH D1 Tl A gald f[dYd (Tt S CH,-COOH i 3 ddl IR HIeR dTeidhd

9 IR I 1d A 7

3d 91 R CH,-COOH 8 YR ¥ 3mafd gl 5|
CH,-COOH = CH,COO~ + H*

DIRSY Faq 9

Am®(CH;COOH)= A cr3c00.° + Aps° (FHIDR 1)

CH,COONa , HCI , NaCl U&id fd¢d Sqgcal &1 3f+id ddl o1 HIeR ATcicbdll bl FgTdl

Y CH,COOH ! HHHid HITR ATl 1d B1 off Yabel! g |
CH,COONa = CH,COO™ + Na*

An®(CH,COON2)= A cH3000-° + ANas® (THIHRUT 2 )
HCl = H" + CI~

Ap®(HCD= A, +Aq° (FHIHR 3 )
NaCl =Na* + CI~

An®(NaCD=Aya:® + A0 (FHIBR 4)
JHIHRT 2 T 3 DI SISHR JHIDHRUT 4 T TR
Am®(CHZCOONa) + Ay (HCI) — Ap®(NaCl)

= AcHzc00-’ + Ams°

31d B Ap°(CH,COOH) U BT &

3Hd:

Ap®(CH,COOH) = Ap°(CH4COONa) + Ap(HCI) — Ap®(NaCl)
4l YR & NH,OH fere

Ap®(NH,OH) = Ap°(NH,CD) + Ap®(NaOH) — A, °(NaCl)
X UhR o H,0 fere

Ap°(H,0) = AR°(HCD + Ap,°(NaOH) — Ap,°(NaCl)
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U4 1: KCl, HCl, CH,;COOk & folU A,,° & HIF $hHT: 149.8 , 425.9 , 114.4 S cm®mol ™ B |
ol CH,COOH & foTT A,,© &1 1d Siferd |
S : Ap°(CH,COOH) = Ap®(CHLCOOKk ) + Ay ®(HCI) — Ap®(kCl)
An°(CH3COOH) = Ap°(114.4 + 425.9 — 149.8 )
An°(CH;COOH) = Ap,°(390.5)
gda fayd srraey & fadio ot 9= 9 fagier Rk J1ra &= :
fasyd srTered ot ag AT o fATifra gt § S fadior &t A Hed § 3 o ¥ ad HRd 3|
PIRISY A 31 Terrar S fagiem o1 901 9 T gR1 I1d R4 8

a = Ap°/Ap°

BT A, = I Irgal R HieR Irapar|

A = 3Fd T IR HIeR ATeidhdl 1 HHid AieR dreidhd|
3ol faYd rugey o1 fagie fRRT® 9 9o gRT I1d HRd B

K, = (Ca®)/(1- o)
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